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2012年天津卷高考文数真题（解析版）
文 科 数 学
本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题[image: image324.png]


）两部分，共150分，考试用时120分钟。第Ⅰ卷1至5页[image: image2.png]o % SR (ZXXK.COM)




，第Ⅱ卷5至13页。

答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上，并在规定位置粘贴考试用条形码。答卷时，考生务必将答案涂写在答题卡上，答在试卷上的无效。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

第Ⅰ卷
注意事项：

1.每小题选出答案后，用铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。

2.本卷共8小题，每小题5分，共40分。

参考公式：

﹒如果事件A,B胡斥，那么P(AUB)=P(A)+P(B).

﹒棱柱的体积公式V=Sh. 其中S表示棱柱的底面面积，h表示棱柱的高。

﹒圆锥的体积公式V=[image: image3.wmf][image: image4.wmf]1

3

Sh 其中S表示圆锥的底面面积，H表示圆锥的高。
一、选择题：在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1. i是虚数单位，复数[image: image5.wmf]53
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D. -1-i

【答案】C
【解析】复数[image: image6.wmf]i
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2. 设变量x,y满足约束条件[image: image7.wmf]ï
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,则目标函数z=3x-2y的最小值为

A. -5                           
B. -4            
C. -2                           
D. 3

【答案】B
[image: image319.png]【解析】做出不等式对应的可行域如图[image: image8.png]
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3. 阅读右边的程序框图，运行相应的程序，则输出S的值为

A. 8                          
B. 18             
C. 26                          
D. 80

【答案】C
【解析】第一次循环[image: image16.wmf]2
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次循环[image: image19.wmf]4
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，第四次循环满足条件输出[image: image20.wmf]26
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4. 已知a=21.2，b=[image: image21.wmf](
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-0.2，c=2log52，则a，b，c的大小关系为

A. c<b<a                        
B. c<a<b      
C. b<a<c                        
D. b<c<a

【答案】A

【解析】因为[image: image22.wmf]12
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5. 设x[image: image26.wmf]Î

R，则“x>[image: image27.wmf]1
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A. 充分而不必要条[image: image28.png]o % SR (ZXXK.COM)




件            
B. 必要而不充分条件

C. 充分必要条件                 
D. 既不充分也不必要条件

【答案】A

【解析】不等式[image: image29.wmf]0
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6. 下列函数中，既是偶函数，又在区间（1,2）[image: image34.png]o % SR (ZXXK.COM)




内是增函数的为

A. y=cos2x，x[image: image35.wmf]Î
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B. y=log2|x|，x[image: image36.wmf]Î

R且x≠0
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D. y=x3+1，x[image: image39.wmf]Î
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【答案】B

【解析】函数[image: image40.wmf]x
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7. 将函数f(x)=sin[image: image44.wmf]x
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（其中[image: image45.wmf]w

>0）的图像向右平移[image: image46.wmf]4
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个单位长度，所得图像经过点（[image: image47.wmf]3
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，0），则[image: image48.wmf]w

的最小值是

A. [image: image49.wmf]1
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C. [image: image50.wmf]5
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【答案】D

【解析】函数向右平移[image: image51.wmf]4
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，因为此时函数过点[image: image53.wmf])
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的最小值为2，选D.
8. 在△ABC中，[image: image58.wmf]Ð

 A=90°，AB=1，设点P，Q满足[image: image59.wmf]AP
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【答案】B

【解析】如图[image: image73.png]
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，由[image: image79.wmf]2
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第Ⅱ卷

注意事项：

1.用黑色墨水的钢笔或签字笔将答案写在答题卡上。

2.本卷共12小题，共110分。

二、填空题：本答题共6小题，每小题5分，共30分。
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数位         .

【答案】[image: image84.wmf]3
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【解析】[image: image85.wmf]3
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10. 一个几何体的三视图如图所示（单位：m）,则该几何体的体积        [image: image92.wmf]3

m

.
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【答案】[image: image93.wmf]30


【解析】由三视图可知这是一个下面是个长方体，上面是个平躺着的五棱柱构成的组合体。长方体的体积为[image: image94.wmf]24
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，所以几何体的总体积为[image: image96.wmf]30
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11. 已知双曲线[image: image97.wmf])
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【答案】1，2
【解析】双曲线的[image: image103.wmf]1
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12. 设[image: image115.wmf],
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轴相交于点A,与y轴相交于B，且l与圆[image: image118.wmf]22

4

xy

+=

相交所得弦的长为2，O为坐标原点，则[image: image119.wmf]AOB
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面积的最小值为         。

【答案】3
【解析】直线与两坐标轴的交点坐标为[image: image120.wmf])
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，直线与圆相交所得的弦长为2，圆心到直线的距离[image: image121.wmf]d
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13. 如图，已知[image: image130.wmf]AB

和[image: image131.wmf]AC

是圆的两条弦，过点[image: image132.wmf]B
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作圆的切线与[image: image134.wmf]AC

的延长线相交于[image: image135.wmf]D

.过点[image: image136.wmf]C

作[image: image137.wmf]BD

的平行线与圆交于点[image: image138.wmf]E
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长为            .

【答案】[image: image146.wmf]3
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【解析】如图[image: image147.png]


连结BC，BE，则∠1=∠2，∠2=∠A
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,代入数值得BC=2，AC=4，又由平行线等分线段定理得[image: image152.wmf]FB

AF

CD

AC

=

,解得CD=[image: image153.wmf]3
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的取值范围是        .
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，做出函数的图象，要使函数[image: image165.wmf]y
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必须在蓝色或黄色区域内，如图[image: image168.png]


，则此时当直线经过黄色区域时[image: image169.wmf])
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三、解答题：本大题共6小题，共80分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。（15题）（本小题满分13分）

15. 某地区有小学21所，中学14所，大学7所，现采取分层抽样的方法从这些学校中抽取6所学校对学生进行视力调查。

（I）求应从小学、中学、大学中分别抽取的学校数目。
【解析】从小学、中学、大学中分别抽取的学校数目之比为[image: image176.wmf]21:14:73:2:1

=

得：从小学、中学、大学中分别抽取的学校数目为[image: image177.wmf]3,2,1


（II）若从抽取的6所学校中随机抽取2所学校做进一步数据分析，

（1）列出所有可能的抽取[image: image178.png]o % SR (ZXXK.COM)




结果；
【解析】

设抽取的6所学校中小学为[image: image179.wmf]123
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抽取2所学校的结果为：[image: image182.wmf]1213141516
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共[image: image185.wmf]15
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（2）求抽取的2所学校均为小学的概率。

【解析】
抽取的2所学校均为小学的结果为：[image: image186.wmf]121323
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共[image: image187.wmf]3
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抽取的2所学校均为小学的概率为[image: image188.wmf]31
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16. （本小题满分13分）在[image: image189.wmf]ABC

D

中，内角[image: image190.wmf],,

ABC

所对的分别是[image: image191.wmf],,

abc

；已知[image: image192.wmf]2

2,2,cos

4

acA

===-

；

（I）求[image: image193.wmf]sin

C

和[image: image194.wmf]b

的值；    
【解析】

[image: image195.wmf]214

cos,(0,)sin

44

AAA

p

=-ÎÞ=


[image: image196.wmf]sin7

sin

sinsin4

accA

C

ACa

=Û==


[image: image197.wmf]2222

2cos201

abcbcAbbb

=+-Û+-=Û=


（II）求[image: image198.wmf]cos(2)

3

A

p

+

的值。

【解析】

[image: image199.wmf]2

73

sin22sincos,cos22cos1

44

AAAAA

==-=-=-


[image: image200.wmf]321

cos(2)cos2cossin2sin

3338

AAA

ppp

-+

+=-=

   

17.（本小题满分13分）如图，在四棱锥[image: image201.wmf]PABCD

-

中，底面[image: image202.wmf]ABCD

是矩形，

[image: image203.wmf],1,23,2

ADPDBCPCPDCD

^====


[image: image322.png]



（I）求异面直线[image: image204.wmf]PA

与[image: image205.wmf]BC

所成角的正切值；

【解析】

[image: image206.wmf]//

ADBC

Þ

[image: image207.wmf]PAD

Ð

是[image: image208.wmf]PA

与[image: image209.wmf]BC

所成角

在[image: image210.wmf]ADP

D

中，[image: image211.wmf],1,2

ADPDADBCPD

^===


[image: image212.wmf]tan2

PD

PAD

AD

Ð==


异面直线[image: image213.wmf]PA

与[image: image214.wmf]BC

所成角的正切值为[image: image215.wmf]2


（II）证明：平面[image: image216.wmf]PDC

^

平面[image: image217.wmf]ABCD

；

【解析】

[image: image218.wmf],,

ADPDADDCPDDCDAD

^^=Þ^

I

面[image: image219.wmf]PDC


[image: image220.wmf]AD

Ì

Q

面[image: image221.wmf]ABCD

  [image: image222.wmf]\

平面[image: image223.wmf]PDC

^

平面[image: image224.wmf]ABCD


（III）求直线[image: image225.wmf]PB

与平面[image: image226.wmf]ABCD

所成角的正弦值。

【解析】
过点[image: image227.wmf]P

作[image: image228.wmf]PECD

^

于点[image: image229.wmf]E

，连接[image: image230.wmf]BE


平面[image: image231.wmf]PDC

^

平面[image: image232.wmf]ABCDPE

Þ^

面[image: image233.wmf]ABCD

[image: image234.wmf]PBE

ÞÐ

是直线[image: image235.wmf]PB

与平面[image: image236.wmf]ABCD

所成角

[image: image237.wmf]2,231203,1

CDPDPCPDCPEDE

°

===ÞÐ=Þ==


在[image: image238.wmf]RtBCE

D

中，[image: image239.wmf]2222

1013

BEBCCEPBBEPE

=+=Þ=+=


在[image: image240.wmf]RtBPE

D

中，[image: image241.wmf]39

sin

13

PE

PBE

PB

Ð==


得：直线[image: image242.wmf]PB

与平面[image: image243.wmf]ABCD

所成角的正弦值为[image: image244.wmf]39

13


18. （本题[image: image245.png]o % SR (ZXXK.COM)




满分13分）已知[image: image246.wmf]{}

n

a

是等差数列，其前[image: image247.wmf]n

项和为[image: image248.wmf]n

S

，[image: image249.wmf]{}

n

b

是等比数列，[image: image250.wmf]11

2

ab

==

，[image: image251.wmf]44

+=27

ab

，[image: image252.wmf]44

=10

Sb

-

.

(Ⅰ)求数列{[image: image253.wmf]n

a

}与{[image: image254.wmf]n

b

}的通项公式；
【解析】

设数列[image: image255.wmf]{}

n

a

的公差为[image: image256.wmf]d

，数列[image: image257.wmf]{}

n

b

的公比为[image: image258.wmf]q

；

则 [image: image259.wmf]3

44

3

44

1

27

3

23227

10

2

46210

ab

d

dq

Sb

q

adq

+=

=

ì

++=

ì

ì

ÛÛ

ííí

-=

=

+-=

î

î

î


得：[image: image260.wmf]31,2

n

nn

anb

=-=

 

(Ⅱ)记[image: image261.wmf]112233

nnn

Tabababab

=++++

L

；证明：[image: image262.wmf]*

11

8(,2)

nnn

TabnNn

-+

-=Î³


【解析】

[image: image263.wmf]1*

1

(31)2(34)2(37)2()

kkk

kkkk

abkkkcckN

+

+

=-´=-´--´=-Î


[image: image264.wmf]1

2132111

()()()(34)28

n

nnnn

Tccccccccn

+

++

=-+-++-=-=-´+

L


当[image: image265.wmf]2

n

³

时，[image: image266.wmf]11

8

nnn

Tab

-+

-=


19. （本小题满分14分）已知椭圆[image: image267.wmf]22

22

1(0)

xy

ab

ab

+=>>

，点[image: image268.wmf]52

(,)

52

Paa

在椭圆上；
（I）求椭圆的离心率；

【解析】

点[image: image269.wmf]52

(,)

52

Paa

在椭圆上

[image: image270.wmf]2

2

22

2

2222

1

1

536

5

2

11

884

a

a

bb

ee

abaa

Û+=Û=Û=-=Û=


（II）设[image: image271.wmf]A

为椭圆的右顶点，[image: image272.wmf]O

为坐标原点，若[image: image273.wmf]Q

在椭圆上且满足[image: image274.wmf]AQAO

=

求直线[image: image275.wmf]OQ


的斜率的值。

【解析】 
设[image: image276.wmf](cos,sin)(02)

Qab

qqqp

£<

；则[image: image277.wmf](,0)

Aa


[image: image278.wmf]22222

2

(1cos)sin

1

3cos16cos50cos

3

AQAOaba

qq

qqq

=Û-+=
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直线[image: image279.wmf]OQ

的斜率[image: image280.wmf]sin

5

cos

OQ

b

k

a

q

q

==±


20. （本小题满分14分）已知函数[image: image281.wmf]32

11

()

32

a

fxxxaxa

-

=+--

[image: image282.wmf](0,)

axR

>Î


（I）求函数[image: image283.wmf])

(

x

f

的单调区间；
【解析】

[image: image284.wmf]322

11

()()(1)(1)()

32

a

fxxxaxafxxaxaxxa

-

¢

=+--Þ=+--=+-


[image: image285.wmf]()01

fxx

¢

>Û<-

或[image: image286.wmf]xa

>

，[image: image287.wmf]()01

fxxa

¢

<Û-<<


得：函数[image: image288.wmf])

(

x

f

的单调递增区间为[image: image289.wmf](,1),(,)

a

-¥-+¥

，单调递减区间为[image: image290.wmf](1,)

a

-


（II）若函数[image: image291.wmf])

(

x

f

在区间[image: image292.wmf](2,0)

-

内恰有两个零点，求[image: image293.wmf]a

的取值范围；
【解析】

函数[image: image294.wmf])

(

x

f

在[image: image295.wmf](2,1)

--

内单调递增，在[image: image296.wmf](1,0)

-

内单调递减

原命题[image: image297.wmf]1

(2)0,(1)0,(0)00

3

fffa

Û-<-><Û<<


（III）当[image: image298.wmf]1

a

=

时，设函数[image: image299.wmf])

(

x

f

在区间[image: image300.wmf]]

3

,

[

+

t

t

上的最大值为[image: image301.wmf]()

Mt

，最小值为[image: image302.wmf]()

mt

，

记[image: image303.wmf]()()()

gtMtmt

=-

；求函数[image: image304.wmf]()

gt

在区间[image: image305.wmf]]

1

,

3

[

-

-

上的最小值。

【解析】 
当[image: image306.wmf]1

a

=

时，[image: image307.wmf]154

(2)(1),(2)(1),(1)(1)

333

ffffff

=-=--==---=


[image: image308.wmf]()

fx

在[image: image309.wmf][3,1],[1,2]

--

上单调递增,在[image: image310.wmf][1,1]

-

上单调递减

当[image: image311.wmf][3,2],3[0,1]()(1),()(2)(1)

ttMtfmtff

Î--+ÎÞ=-£-=


  [image: image312.wmf]4

()(1)(1)

3

gtff

Þ³--=


当[image: image313.wmf][2,1],3[1,2]()(1),()(1)

ttMtfmtf

Î--+ÎÞ=-=


  [image: image314.wmf]4

()(1)(1)

3

gtff

Þ=--=


得：函数[image: image315.wmf]()

gt

在区间[image: image316.wmf]]

1

,

3

[

-

-

上的最小值为[image: image317.wmf]4

3


[image: image318.wmf]D
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